Информация
о работе с обучающимися «ГРУППЫ РИСКА»

МБОУ СОШ имени 60-летия Октября Азовского района

Одной из главных задач в  работе школы  является  обеспечение социальной поддержки детей и подростков «группы риска».
В августе на МО кл.рук корректируется список детей «группы риска», разрабатывается план индивидуальной профилактической работы с обучающимися данной категории. Работа с детьми данной категории, их семьями проводится по направлениям:
1 Организационная работа:
-ежедневно классным руководителем  осуществляется контроль  посещения занятий обучающимися «группы риска».

- изучаются  интересы и склонности обучающихся через тестирование, анкетирование  и наблюдение  с целью вовлечения  в  кружки, секции по  интересам..
-проводятся совместные рейды инспектора ПДМ при Самарской с/ администрации, с представителями Совета профилактики и классными руководителями в семьи детей «группы риска»
2. Работа с обучающимися «группы риска»:
-разработан план  индивидуального сопровождения  обучающихся, совершивших правонарушения и находящихся в социально опасном положении.  
-с целью создания условий для эффективного функционирования системы профилактики безнадзорности, правонарушений и девиантного поведения в школе успешно действует совет профилактики.
-кл.руководителем, соц педагогом проводятся профилактические мероприятия: беседы о культуре поведения, правильном питании, здоровом образе жизни, урок нравственности, беседы о способах выхода из конфликтов, взаимоотношениях со сверстниками и др.
3. Информационная работа:
- разрабатываются буклеты по здоровому образу жизни, суицидальному поведению, по профилактике правонарушений, безнадзорности, употребления ПАВ, алкоголя, табака, наркотиков и т.д.

-проводятся  индивидуальные беседы по профилактике правонарушений, суицидального поведения, употребления наркотиков, курения, алкоголя и т.д
- организовываются  беседы с инспектором ПДН, специалистами центра «Доверие», медиками Самарской поликлиники. 
4. Методическая работа:
-Разрабатываются  информационные материалы по проблемам психологического здоровья и здорового образа жизни для обучающихся.

- Создан банк данных методических разработок в сфере профилактики курения, алкоголизма, наркомании, бродяжничества и т.д.
        . 

5. Организационно-массовая работа:
- обучающиеся привлекаются к участию в мероприятиях тематических месячников, в спортивных и военно-патриотических мероприятиях, олимпиадах, в конкурсах рисунков, плакатов, буклетов и др. 
- кл.руководителем, соц педагогом проводятся классные часы, уроки здоровья, беседы.
6. Работа с родителями и  законными представителями обучающихся:
Проведение родительских  собраний, индивидуальных бесед:

-права, обязанности и ответственность родителей;

-причины совершения несовершеннолетними  противоправных действий;

- профилактика употребления ПАВ среди подростков.

  -Привлечение родителей к  участию в мероприятиях культурно- оздоровительного характера
-На заседаниях общешкольного родительского комитета, Управляющего совета школы рассматриваются вопросы создание благоприятных условий для развития ребёнка
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